
ta valaki állampolgárságát szorgal- 
sil Lug za, abban még nincsen semmi külö- 

ség hiő de egyenesen bámulatosan furcsa, 
mi egy ország miniszterelnöke esedezik 

bszörösen viselt országvezetői mult- 
hogy iktassák be őt is az ország ál- 

Imgupolgárai sorába. Nos ez a nagy rit- 
atuafági értékkel biró kérvény Kolozsvár 

osának iktatókönyvében huzódik 

5 mint szerény ibolya a többi folya- 

lás mellett. Alulirott nem más, mint 

exandru Vaida-Voevod, Románia 

volt, mint jelenlegi miniszterelnöke. 
interimár bizottság pedig dönteni 

Iható-e alulirottnak a fontos doku- 
tum. Hát ebben az esetben mi nem 

agyunk pesszimisták. Erősen remél- 
hogy az ügy simán megy. Valószi- 

'g nem fogják az iratokat visszaadni 
észités végett, nem kérnek pótbi- 
latot, hogy a netaláni hátralékos 

ki vannak-e fizetve és valószinü- 
sibert sem fognak adni az aktáknak, 

y az ilyen müveletet jó bürokrati- 

nyelven nevezik. A siber ugyanis, 

y az avatatlan is megértse, annyit 
Bht, hogy a kérvényt továbbiakig 

rba szenderitik, hol békén várja a 

éges feltámadást. Vaida minisz- 
Nnök ügyét ily tetszhalál nem fenye- 

Bizonyára egész rövidesen meg- 
a a kivánt okmányt s tizennégy esz- 

ő multán bátran eldicsekedhetik 
1i hogy egész Romáriában ő a legfia- 
adbb állampolgár. Ezzel tehát egy ál- 
uő bolgársagi kérvény elintéződik majd. 

mi történik a többivel? A helyzet 
Ihnis az, hogy vannak még igen so- 

mások is, akik ugyanebben a kér- 

en sántikálnak. Főleg azért 
djuk, hogy sántikálnak, mert java- 

már valósággal belesántult 
ácsorgásba és előszobázásba. 

1 mindenki olyan szerencsés, mint 
la miniszterelnök. Sőt a legtöb- 

kérése még ma is az elintézetlen 
k temetőjében fekszik. Ugyanis Ro- 
iában az állampolgárság kérdése 
mai napig sem intéződött el végleg. 
ény van több is, de ez csak irott 

szt. Minden állampolgársággal kap- 
iutos müködés abban merül ki, hogy 

jelentkeztetik az embereket. 
ite megismétlődik a nagy instan- 
5 körmenet, - és aztán marad min- 
gy, ahogy volt. Románia lakosai- 
lentékeny része se nem hus, se 
al, valami lebegő fogalom az ide- 

és az állampolgár között. Ezt a kér- 

ajuó 

hogy rendben vannak-e az iratok, 

A pestvidéki törvényszék statáriális 
birósága tegnap ült össze a harmadik 

folytatólagos tárgyalásra a gyilkosság- 
gal vádolt Éder József ügyében. A 
tárgyalás délelőtt tiz órakor kezdődött 

és Marton Albert dr. törvényszéki ta- 
nácselnök a szakértők meghallgatását 
rendelte el. 

Az orvosszakértő elmondotta, 
hogy Édert napokon keresztül 
figyelte és megállapitotta róla, 
hogy tettét teljesen beszámit- 

A biróság féltizenkét órakor vonult 
vissza itélethozatalra. A tanácskozás 

közel egy óráig tartott, azután a biró- 
ság tagjai visszatértek a terembe és az 
elnök kihirdette az itéletet. 

A biróság Éder Józsefet előre 
megfontolt gyilkosságban mond- 
ja ki bünösnek és ezért kötél- 

általi halálra itéli. 

Az indokolás kimondja, hogy 
a biróság teljes meggyőződéssel vallja, 

Az itélet és az indokolás felolvasása 
után Márton Albert dr. elnök megkér- 
dezte Edertől, hogy kiván-e kegyelmet 
kérni. 

- Igen, - válaszolta az alig hallha- 
tóan. 

A biróság azután kegyelmi tanáccsá 

alakult át és visszavonult. A tanácsko- 
zás nem tartott sokáig és a biróság visz- 
szatérése után kihirdette döntését, 
amely szerint Édert nem ti méltó- 

nak kegyelemre. 

Éder József az itélet kihirdeté- 
se után láthatólag összeros- 

; kadt. 

A tárgyalás után a fogházőrök visz- 
szakisérték az ügyészségi fogházba, 
majd onnan d. u. félötkor autón kivit- 

ték a Maglódi-uton levő gyüjtőfogházba. 
Eder József az akasztófa tövében vég- 

legesen megtőrt és pevallotta szörnyü 

dést tizennégy esztendő multan mári iga- 
zán el lehetne valahogy intézni. És pedig 
jelentkezés nélkül - automatikusan. 

Mondják ki, hogy aki már 1919 óta itt 

ható állapotban követte el. 

Azután a perbeszédekre került a sor. 
Oláh János dr. ügyész rámutatott ar- 
ra, hogy Éder milyen kegyetlenül kö- 
vette el büntettét és elvetelmültségére 
jellemző, hogy tettét konokul tagadja. 

Török Miklós dr. védő elismeri, hogy 
a bizonyitási eljárás őt is Éder 

bünösségéről győzte meg, 
mégis kéri, hogy utalják át rendes biró- 

sághoz és tettét ne minősitsék gyilkos- 
ságnak, hanem emberölésnek. 

Nem érvényesült a tömegszusgesztió a tanuknál 
L 7 a büntettet csakis Éder követte el. 

Nem lehet szó a tanuk részéről tömeg- 

szuggesztióról már csak azért sem, mert 
tárgyi bizonyitékok is nagy számban 
igazolják Eder József bünösségét. 

A gyilkosságot olyan kegyet- 

lenül és beigazolhatóan előre 

megfontolt szándékkal követ- 

te el, hogy az itélet csakis ha- 

lálra szólhat. 

A rablógyilkos számára nincs kegyelem 
bünét. Amikor a cellájában, amely sira- 

lomházzá volt átalakitva, megjelent Tö- 

rök Miklós dr. védő, Eder igy szólt 
hozzá: 

- üÜgyvéd ur, nem akarom bünömet 
magammal vinni a másvilágra. 

Bevallom, hogy a gyilkosságot 

én követtem el. Bocsássanak 
meg érte. Bocsásson meg ne- 

kem mindenki. 
Éder József azután elmondta azt is, 

hogy a papnak, aki az autóban a sira- 
lomházba kisérte, szintén beismerte már 
tettét és utközben meg is gyónt. Kérte 
aztán az ügyvédet, tegye lehetővé, hogy 

beismerő vallomását a biróságnak is tu- 

domásara adhassa. 

Török Miklós dr. védő az esemé- 
nyekről értesitette a biróságot, amely- 
nek részéről a kivégzésre érkezett Szi- 

lakik és másfelé nem optált, az egysze- 
rüen romaán állampolgárnak tekintendő. 

Evvel a kérdés oroszlánrésze el volna 

intézve, s a különösebb esetekre azután 

. 

lágyi dr. biró és Oláh János dr. ügyész 

idő, hogy az illetékes hatóságok alap 
san megtárgyalják és kivizsgáljak. 

Bágraztben 

jelentek meg a siralomházban. 

Éder József ekkor részletes val- 
lomást tett, amelyet Szilágyi 

dr. jegyzőkönyvbe foglalt és 

amelyet végül Éder olvashatóan 
aláirt. 

Elmondotta, nem azzal a szándékkal 

indult el Budapestről, hogy rablógyil- 
kosságot kövessen el. Amerre megfor- 
dult, mindenütt koldult. A gyilkosság 

előtt való napon az országuton találko- 
zott két ismeretlen fiatalemberrel. Ezek- 

kel gyalogolt tovább, együtt koldultak 
és éjszaka együtt is aludtak az egyik 
szénaboglyában. A fiatalembereknél re- 

volver volt, amelyet neki ajándékoztak. 
Éder a revolvert átvette és 
másnap reggel elvált a két fia- 

talembertől. 
Biciklin folytatta utját és korán reggel 

betért Pesthidegkuton a malomcsárdá- 
ba. Ott találta Jandákot, a feleségét és 
a cselédlányt. Egy fröccsöt ivott és kif- 

lit evett hozzá. Mikor Jandák elment, 

odalépett az asszonyhoz és pénzt kért 
tőle. Az asszony goromba volt hozzá, 

mire revolvert rántott és azzal fejbe- 
vágta. A revolver ekkor elsült. 

Utána még kétszer, de most 
már szándékosan sütötte el a 

revolvert. 
- Nagyon bünös vagyok. Bocsássa- 

nak meg a biró urak, hogy a tárgyalás 

során tagadtam. Azt hittem, hogy ezzel 
megmenekülök. 
A vallomás után Eder József látha- 

tóan megkönnyebbült. A siralomházban 
nem látogatta meg senki és amikor 

kérdést intéztek hozzá, ijelentette, 
hogy nem is kiván senkit ismerősei kö- 
zül. A gyóntató pap mindvégig nála ma- 
radt. 

Feloilvasták előtte még egy- 
szer az itéletet, majd Kovács 

János hóhér a nyakába illesz- 

tette a hurkot. 
A pap Eder felé nyujtotta a feszületet, 
amelyet az megcsókolt. Tiz perc mulva 
halott volt 

e tehermentesités folytán őven: akadna 

aneu



ia kezük med 

Nap-nap után nagy csoportokban je- 
lentek meg a nyugdijasok a pénzügy- 
igazgatóság Len a u-teri frontja előtt. 

Ott volt a nyugdijosztály hivatalos he- 
lyisége és a nyudijasok minden reggel 

ujult reménnyel jöttek el érdeklődni, 
hogy végre megkapják-e a fizetéseket. 

És mindennap délben üres zsebbel és 
földre hajtott fejjel kénytelenek voltak 

reményvesztetten hazamenni. 

Tegnap reggel végre megérkezett a 
pénzügyigazgatósághoz a szükséges ki- 
utalás. 

Eszerint a pénzügyminiszté- 
rium huszonöt millió leit utalt 

ki a Nemzeti Bank temesvári 
fiókjánál a szeptemberi nyug- 
dijak és tisztviselői fizetések 

kiutalására. 

A bánsági lapok mozgalmának ered- 
ményeként 

október 14-én 
Temesvárról induló filléres gyorsnak 
előreláthatóan óriási sikere lesz. A ma- 
gyar főváros, ahol utasaink négy éjsza- 
kát és három napot töltenek, hivatalo- 
san is készül az első önálló bánsági fil- 
léres gyors fogadtatására, azonkivül 

szeretettel várják utasainkat a 
pesti pályaudvaron az egykori 

temesváriak és bánságiak is. 
Budapesten külön rendezőbizottság ala- 
kult, mely előkésziti utasaink fogadta- 
tását. 

A filléres gyorssal való utazás dija 
550 lei és ebben az összegben benne 
van az ut oda-vissza és a vizumdij is, 
amely rendes körülmények között csak- 
nem egymagában kiteszi ezt az összeget. 
Jelentkezni október 5-ig a Déli Hir- 
lap és a Temesvarer Zeitung 
kiadóhivatalaiban, a Központi 
Bank menetjegyirodájában, a Bir- 
dev utazási irodában és a Pinker- 
ton boyvállalatnál lehet. A jelentkezés- 
kor csupán az utazási költségeket kell 

lefizetni és az utlevelet leadni. Mind- 
azoknak, akiknek utlevelük nincsen, a 

költségek megtéritése ellenében azt 
megszerezzük. Akik kollektiv utlevéllel 
kivánnak utazni, azok részére a jelent- 

kezési határidő október elseje. A kol- 

llektiv utlevél költsége 400 lei. Közelepbi 
felvilágositással készséggel szolgál a 
zsraorzmrezer rzzz czeEKzEeznzz 

Legujabb magyarkönyvi 
Körmendy Ferenc, A BUDAPESTI 

KALAND szerzőjétől 
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Kapható a 

ultura' aa könyvkereskedésben 

zselváros, Hunyadi-ut 15. 
gyanezen könyve! és még sok 
Cultura kölcsö zet 

a szentemberi nyugdijak, kitizetését 
és nedig sorshuzás utján az M betünél 

Minthogy ez az összeg azonban nem 
elegendő, a kiutalás egyben intézkedik 

kat kifizetik, addig a Nemzeti Bank 

temesvári fiókjának minden bevétele 
erre a célra fordittassék. 
A pénzügyigazgatóság nyudijosz- 

tálya erre megállapitotta a nyugdijak 
kifizetésének sorrendjét. Minthogy ed- 
dig mindig az volt a panasz, hogy az 

A betüs nevü nyudijasok előnyben ré- 

szesülnek, ugy határoztak, hogy sors- 
huzással állapitják meg, milyen kezdő- 

betüs nyugdijasok nyugdijainak kifize- 

tését kezdik meg elsőnek. A sorsolásnál 
az M betü került ki. 
A nyugdijak kifizetésének sorrendjét 

huszonnyolc éves István alattomos, dur- 

a következőképpen állapitották meg 

Déli Hirlap kiadóhivatala. Telefon 2-52. 
Aradon az Erdélyi Hirlap és a Dacia 
menetjegy iroda intézi az utazási akció 
aradi és aradvidéki részét. 

döjjön velünk Budapestre! 

mert biztosak vagyunk abban, hogy 
ilyen kényelmesen és ilyen hihetetlenül 

olcsón sohasem utazhat a magyar fővá- 

rosba, ahol mindennek most van a fő- 
szezonja. 

Penziókról is gondoskodtunk, 

ahol utasaink már napi 150.- 

leitől nemcsak lakást, hanem 
teljes ellátást kapnak napi há- 

romszori étkezéssel. 
A szállodák és penziók között válogatni 
lehet. Prospektusok lapunk kiadóhiva- 
talában rendelkezésre állanak. Előnye 
ennek az is, hogy a szállodát és étkezé- 

seket Temesvárott leiben lehet fizetni, 

ami azért fontos, mert a szigoru deviza- 

korlátozások miatt leit nem szabad át- 
vinni a határon. A devizakorlátozások 
körüli rendeletek halmaza egész dzsun- 
gelt képez és ezért ebben a tekintetben 

is nagyon szivesen állunk utasainknak 
rendelkezésre tanáccsal és utbaigazitás- 
sal. 

Erettségizett 
mindemn muvélege ellenére riadt 
vissza a herkulesfürdői gaztettől 

Megirtuk, hogy a herkulesfürdői gyil- 
kosokat átszállitották a karánsebesi 
ügyészségre, ahol vizsgálati fogságba 
helyezték őket. A vizsgálóbiró előtt tör- 

tént kihallgatás részletei most kerültek 
a nyilvánosság elé és ezek borzalmas 
megvilágitásba helyezik az elvetemült 
gyilkosok gaztettét. A vizsgálóbiró előtt 
kiderült, hogy Bratesanu Jonel 
érettségizett ember, több nyelvet beszél, 

de minden müveltsége ellenére sem 
riadt vissza a kegyetlen tettől. Bátyja a 

va jellemü, mindenre kapható bünöző, 
aki bevallotta, hogy a gyilkosság terve 
tőle származik. A banda harmadik tag- 

arra vonatkozólag, hogy mindaddig, mig 
a tisztviselői fizetéseket és a nyugdija- 

azután: 

Ma, szeptember 30-án kifizetik 

és árváit, továbbá az M betüs nevü 
nyugdijasokat. A további sorrend a 
következő: szombat, október 1-én 
N és O betük, hétfő, október 3-án 

FP, kedden, október 4-én R és S, 

szerdán, október 5-én T, U, V, W 
és Z, csütörtök, október 6-án A, 

B és Cbetük, pénteken október 
7-én D, E és F, szombaton, október 
8-án G, H, Iés J, hétfőn, október 
10-én K és L betüs nevek. 

A nyugdijosztály vezetősége felkéri a 
nyugdijasokat, hogy szigoruan tartsák 
magukat a sorrendhez, mert kivételt 

semmi körülmények között nem tesz- 

ja Danciulescu Fanny, az állitólagos 

nek. 

Jöllon velünk Pudapesre 

EBudapesten ezenkivül autóka- 
rokon körsétát rendezünk és a 
legkülönbözőbb kedvezménye- 

ket biztositjuk a bajnoki fut- 
ballszezon első nagy derbymér- 

kőzésére is, 

melyen a Hungária-uti pályán a Ferenc- 
város a Nemzetivel, a Hungária pedig 
Ujpest csapataval mérkőzik. A villamo- 
son szintén kedvezményeket biztositunk. 
Altalában az ottartózkodás egész ideje 
alatt is szivesen és készséggel állunk 

utasainknak rendelkezésre, mert ugy a 
Déli Hirlap, mint az Erdélyi Hirlap, to- 

vábbá a menetjegyirodák képviselői is a 
filléres gyorssal utaznak, hogy az oda- 
és visszautazás lebonyolitásának, vala- 

mint a budapesti tartózkodásnak aka- 
dálytalanságát biztositsák. 

Sem jeggyel, sem vizummal, 
sem szállodával nincsen gondja, 

ha velünk utazik. 

Ezenkivül ilyen olcsón soha többé nem 
lesz alkalma megtenni ezt az utat. Ez- 

ért ismételten felhivjuk olvasóink figyel- 

mét, jelentkezzenek mielőbb, hogy szá- 
mozott helyüket a vonaton biztosithas- 
suk, 

vilkos 

nárnő vézna, sovány nő, aki meglepő ér- 

telmességet mutatott és azért valószi- 

nünek tartják, hogy Bratesanu István 
vallomása ellenére is az asszony volt az 

értelmi szerző. Az asszony a vizsgálóbi- 
rónak elmondotta, hogy az Eberle- 

villa kifosztása után ujabb betöréseket 

terveztek és elhatározták, hogy a véron- 
tástól sem riadnak vissza. A gyilkosok 

közül csak Bratesanu Jonel mutatott 

megbánást, a többiek cinikusan válaszol- 
tak a feltett kérdésekre. A vizsgálat 

most oda irányul, hogy előéletüket tisz- 

tázza, mert az a gyanu merült fel, hogy 

három év előtt ugyancsak Herkulesfür- 
dő közelében meggyilkoltak egy utazót. 

— 

a rokkant tiszteket, azok özvegyeit 

1932, OKTOBER 

damaszt áruk 
a legjobb külföldi márká 
detailban is erede 
engros árban 

Dornhelm Jen en 
nagykereskedőnél 
kezsde e 

város vezetése. Megirtuk, hogy a vi 

tanácsot, amelyet 1929-ben választo 

és amelyet a Jorg a-kormány a 
esztendőben feloszlatott, visszahel; 
jogaiba. Illetékes helyen kérdést i 
tünk az iránt, hogy a visszahelyezett 
rosi tanács meddig marad hivatalál 
Azt a választ kaptuk, hogy az 

függ, vajjon a városi tanács munka 
pes lesz-e. Hir szerint a kormány 
a tervvel foglalkozik, hogy azoka 
visszahelyezendő városi tanácsol 
amelyekben a tagok között na 

számban vannak kommunisták, a v 
szahelyezés után nyomban feloszlai 
Iyen városi tanácsok vannak Temes em 
rott, Nagyváradon és Besszarábi 
városában. A kormány ezekbe a váro 

ba ismét ideiglenes bizottságokat ne 
ki, amelyek a december 20-ig tarta 

választásokig maradnak hivatalukba 

Szabálytalan hajtás 
miatt egy kocsis komoly kimenetel 

balesetet okozott 
Az Aradi-uton, a vámház köze 

sulyos motorkerékpár-szerencsétlen 
történt. Bröszner Antal, a Dobai- 
risnyagyár huszonkilenc éves üzem" 

tője és felesége, este motorkerékpá 

az Aradi-uton levő lakásuk felé hal 

tak. Alig hagyták el azonban a vá 
zat, Bröszner egy parasztszekeret 
észre, amely szabálytalanul az ut bal 
dalán közeledett. A jelzésekre a szel 

kocsisa oda sem hederitett, mire Ero 
ner balra tartott a motorjával, ho 
összeütközést elkerülje. Abban a pil 
natban a kocsis is észhez tért és job] 
rántotta a gyeplőt, mire Bröszner 

erővel balra fordult és felfutott eg 
lakdombra. A gép felborult és utas 

zuhantak. Bröszner a lábán, karjá 
fején szenvedett sulyos sérüléseket 

felesége könnyü fejsebbel men 
meg. Brösznert a mentők kórházba 

ltották, mig a szekér kocsisa 1 
aki szabálytalan hajtásával a kataszi 
fát okozta, megindult az eljárás. 

osztása. A pénzügyminiszteriumban 

hajtották végre a pénzügyi felügy 

gek uj beosztását. A bánsagi pén 
felügyelőség székhelye tovapbra is 
marad és annak vezetője Taran 
tor. Mellette müködnek mint felüg 
Bateala János, Grosu Áron és Drag 
rescu. A bánsági pénzügyi vezérfelt 

lőség hatásköre Temes, Arad, 
Szörény, Bihar, Hunyad, Szatmi 

lágy, Maros és Szamos megyékre 
ki. 



kamara tegnap délelőtti ülésén na- 
l miya előtt Jonescu Botosani 

nánypárti szomoruan állapitja meg, 

g a haditengerészetnél elkövetett 
Farányu panama ügyében eddig har- 

meg. 
Talán nem is folyik vizsgálat? 

Sürgős felvilágositást kér. 
ambaseanu lupista tiltakozik 

ceakuzista azon allitása ellen, 

4 ő is résztvett volna a háboruelle- 

uiga ülésén és beszédet is tartott 
1. Akkor nem is volt Bukarestben. 

1z a: De a neve szerepelt azok kö- 
m akik programszerüen beszélni fog- 

it nala measeanu: Tudtomon kivül. 
iutkoztam a háboruellenes ligába, 

a tagok között olyan nevekkel ta- 

ztam, mint Bottez Demosztenesz 

temi tanár. 

ottez: Ugy van! Én is beiratkoz- 

mbaseanu: Kötelességemnek 
m a háboru ellen küzdeni. Ugy hal- 
m azonban, hogy az akciót kommu- 

tüntetésekre használják fel. Ha er- 

neggyőződöm, ugy nyomban levo- 
a konzekvenciákat. 

ázza a lapokat, mert a kormány 

Hárusitási jogot biztosit szamara. 

Külföldről lehetetlen papirost 

behozni, mert a vámot maga- 

sabban állapitották meg, mint 
amennyibe a papir maga ke- 

rülne. 

a kormány megállapodott az osz- 

kormánnyal, hogy Ausztriaból ha- 
ázharminc vaggon papir behozata- 

ngedélyezi. Követeli, hogy ezt a 

yiséget sürgősen hozzák az ország- 
igy kényszeritsék a papirgyárakat 

arminc vaggon finom papirt 

ásárolt, aminek ellenében az 
sztrák papirgyárak kötelezték 

magukat, hogy a háromszáz 
vaggon ujságpapirost nem szál- 

litják le. 
ir to miniszter: Majd utánajárunk 
a dolognak. 

anasovici liberális kéri, hogy 
ségeknek az állami jövedelmekből 
kvótát sürgősen utalják ki, mert a 

: gek anyagi nehézségekkel küzde- 

ő ala keli venni 
a patenta fikszát 

ri ca kormánypárti a kereskedők 
48 arosok adócsökkentése érdekében 
94 1 és a patenta fikszát lehetetlennek 

1 ja. Ezt az utolsó három év jövedel- 
ől a apján állapitják meg, de hol van- 

1 zok a viszonyok, melyek három év 
még elviselhetővé tatték az életet? 

kedélyel ei 
sztését 

A kereskedők és iparosok adó- 

ját is revizió alá kellene venni 

Roman kormánypárti kéri, hogy a 
mezőgazdasági munkásokat vonjak ki a 
kötelező munkásbiztositás alól. 

Joanitescumunkaügyi miniszter: 
Az én hozzaájárulásommal már ilyen ér- 
telmü javaslatot terjesztettek a kamara 
elé. 

Mirescu: Csodálom, hogy a nemzet- 
közi konvenció ellenére elfogadta ezt a 
javaslatot. 

Joanitescu: Csak mezőgazdasági 
cselédekről van szó. 

Stefanescu kormánypárti szen- 
vedelmes hangon kel ki a kartellek ellen. 

Ha ő miniszter volna, maga elé hivatná 

A vasutnak nem fontos 

Idősebb Codreanu elmondja, hogy 

a kopsa-kudzsiri fegyvergyár csak pa- 
piron van meg. Még egyetlen fegyvert 

sem állitott elő, mert a gépei még a kon- 
stancai kikötőben vannak, ellenben a 

tisztviselők már huzzák a fizetésüket. 
Azután sor kerül Joanitescu 

Pompilnak az államvasuti visszaélések 

ügyében való interpellációjára. Neki a 
vasut nem személyes ügye, azonban 

évek óta halljuk, hogy az államvasut 
igazgatása rossz. Most készül az allam- 
vasut uj szabályzata. Sok fontos dolgot 
kihagytak belőle. 

Ellenben benne hagyták azt a 

A kormánypárt nem 
A kamara tegnap délutáni ülésén 

Robués Mircea kuzista képviselők 
kizáratási ügyében ujra szavaztak, mi- 

vel a szavazás előző napon eredményte- 
len volt és a két képviselőt 114 szava- 
zattal 42 ellenében tiz-tiz napra kizár- 

ták. 
Goga Oktávián akart ezután felszó- 

lalni Titulescu lemondása ügyében, 

azonban Lu pesc u alelnök kérte, hogy 
halassza el beszédét, mert Vaida mi- 
niszterelnök, aki egyben külügyminisz- 

ter is, nincs jelen. Goga azonban ennek 
ellenére tovább beszél, mire 

a kormánypárti képviselők 

óriási lármában törnek ki és 
ezt addig folytatják, mig az 

Szünet után Pop-Cicio veszi át az 
elnöklést és bejelenti, hogy megállapo- 
dásszerüen napirend előtti felszólalások 

csak délelőtt vannak. F az elnökség 
előre tudta volna, hogy Goga milyen 
ügyben akar beszélni, ugy értesitették 
volna erről a külügyminisztert. Ettől 

gának a szót. 
Gog a a szónoki emelvényre megy és 

bejelenti, hogy felszólalásáról értesitet- 
te Gafencu külügyi államtitkart. 

A kormány és Titulescua kö- 
zötti nézeteltérés ügyében őt 
sem a kormány sem Titulescu 
személye nem érdekli. Fontos 

azonban megtudni, hogy mi 

a kartellek képviselőit és igy szólna hoz- 
zájuk: 

-Uraim, ebben az ország- 
ban már mindenki áldozatot 

hozott: a köztisztviselő, akinek 

fizetését csökkentették, a mun- 

kanélküli, aki éhezik, a keres- 

kedő, aki tönkrement, az ipa- 

ros, aki csak tengődik, - csak 

önök nem. önöknek is áldoza- 
tot kell hozni. Ez csak annyi- 

ban áll, hogy elégedjenek meg 

kisebb haszonnal. 
Cuza: Hiába várják ezt tőlük. 
Mirto miniszter: Nem szónokolok, 

mert ugysem használ. 

Mirescu: Akkor könyörtelenül al- 
kalmazzák a spekulatörvényt. 

a deficit, csak az, hogy 
a tisztviselők engedéllyeil nősüljenek 

szakaszt, hogy a vezérigazgató- 

ság engedélye nélkül egyetlen 
tisztviselő sem nősülhet meg. 

Mirto közlekedésügyi miniszter: 

Ezt a szakaszt már módositottuk. 

Joanitescu Pompil azután bi- 

rálja az államvasut tarifális politikájat. 
Ennek következménye az, hogy a vasut 

deficittel dolgozik. Szól a magas sze- 
mélydijszabásról, amely nincsen össz- 
hangban a mai gazdasági viszonyokkal. 

Sürgeti, hogy az állam mielőbb 

avatkozzék be az államvasut 

ügykezelésébe. 

engedi Gogsát szóhoz 
elnök kénytelen az ülést fel- 

függeszteni. 

Szünet után Manu alelnök foglalta 
el az elnöki széket, mire az ellenzéki kép- 

viselők csapnak nagy zajt. Csak a leg- 

közelebb ülők hallották az elnöki beje- 
lentést, mely szerint a konverziós javas- 

lat vitája van napirenden. 

Vasiescu Misa bánsági képviselő 
szólal fel. Beszédéből egy szót nem lehet 
hallani. 

Vasiescua közelebb megy a 
gyorsirókhoz és nekik diktál- 

ja beszédét. 

Közben azonban a lárma egyre növek- 
szik ugy, hogy az elnök ujra kénytelen 

függetlenül azonban mégis megadja Go- 

felfüggeszteni az ülést. 

Fontos az országnak megtudni, 
mi rejlik Titulescu lemondása mögött 

rejlik Titulescu lemondása mö- 

gött. 

Lehetetlennek tartja, hogy Romániát a 
népszövetségi ülésen Madgearu kép- 
viselje. Ha csak személyi ellentétek van- 
k a kormány és Titulescu között, ugy 

ügy nem érdekli, ha azonban felfogás- 
beli különbözőségek mutatkoznak, ak- 
kor választ vár a külügyminisztertől. 
Lupu kijelenti, hogy külpolitikai 

kérdésekben az egész nemzet egységes. 

Ő már akkor hangoztatta az oroszokkal 
a meg nem támadási szerződés kötésé- 

nek szükségességét, amikor 1920-ban a 
Vaida kormány tagja volt. 

Felkiáltások: Eljen Vaida! 
Lupu: Éljen Vaida, éljek 

én, de önök haljanak meg! 

Bratianu György kijelenti, hogy 
Románia határait illetően nincsen kü- 
lönbség a pártok és a nemzet egyes tag- 
jai között. Szükségesnek tartja azon- 

ban, hogy Titulescu lemondásának kö- 
rülményeiről tájékoztassák a kamarát. 

Antonescu Viktor liberális kitünő 
embernek tartja Vaidát, de a mostani 

események mégis bizonyos kétkedéssel 

töltik el. A kérdés feltétlenül magyará- 
zatot kiván. 

A diplomaciai kapcsolat 
Oroszországgal szükséges 
Argetoianu nem helyesli Titu- 

lescu visszavonulását. Ami magát az 

orosz kérdést illeti, kijelenti, hogy 
besszarábiai kérdés Románia számára 

nem létezik. Létezik azonban az orosz- 
román kapcsolat megteremtésének szük- 

ségessége. 

Helyre kell állitani Oroszor- 

szággal a diplomáciai viszonyt. 

Ennek a diplomáciai kapcsolat- 

nak a megteremtése nemcsak 

gazdasági, hanem állambizton- 

sági szempontból is szükséges. 

RadaceanukLothár szociáldemo- 

krata Titulescuról megállapitja, hogy 
primadonnáskodik. A Titulescu-kérdés 
mellékes, a fő az, hogy lesz-e kapcsolat 
Oroszországgal, vagy nem. 

Titulescu rossz diplomata 
Cuza György emelkedik azután szó- 

lásra és általános derültség között gu- 
nyos hangon beszél a Népszövetségről. 

A Népszövetség a békekötések, 
a kölcsönnyujtások és a zsidók 
gyülekező helye és rettenetes 

nagy baj, mondja nevetve, 

hogy Titulescna nem megy el 

oda. 

Kár ennek a dolognak olyan nagy fene- 

ket keriteni. Titulescu nagyszerü szónok 

és társalgó, pompás barátai vannak, 
azonban mindamellett rossz diplomata. 

Vannak ebben az országban sokkal rá- 
termettebb emberek is nála. Ami az 
orosz kérdést illeti, azt a feltételt kell 

állitanunk, hogy 

adják vissza a Moszkvába vitt ro- 
mán aranyat és mondjanak le 

Besszarábiáról. 

Vaida miniszterelnök valaszol 
Vaida Sándor miniszterelnök szó- 

lalt fel ezután és csodálkozását fejezte 
ki, hogy a külpolitikai kérdéseket a plé- 
num elé hozzák, holott ezeket a külügyi 
bizottság elé kellett volna vinni. Fájda- 
lommal látja, hogy egyes felszólalók a 
Népszövetséget támadták. 

Románia rendületlenül ragasz- 
kodik a Népszövetséghez és ez 
az álláspontja megmarad a 

jövőre nézve is. 
Nem ildomos Madgearut most támad- 
ni, amikor Genfben fontos tárgyaláso- 
kat folytat. Az Oroszországgal való 
kapcsolatokat illetőleg nem nyilatkoz- 
hatik, mert a tárgyalások folynak. A 
külügyi bizottságban azonban hajlandó 
az összes kérdésekről nyilatkozni. 
Amennyiben ezt nem vennék 

tudomásul, kész a kamarában 
a bizalmi kérdést is felvetni. 



Ufolső napja 
van ma a községi választói névjegy- 

zékbe való felvételnek 
Ma van az utolsó napja, hogy a köz- 

ségi választói jegyzékbe felvétessék ma- 
gukat mindazok, akik abból eddig vala- 
mely okból kimaradtak. Minden ma- 

arnak kötelessége, hogy meggyőződ- 
jék róla, neve henne van-e a névjegy- 
zékben és amennyiben abban nem szere- 
pelne, ugy haladéktalanul vétesse föl 
magát. A községi választói jogra jogo- 
sult minden huszonegyedik évét betöl- 
tött férfi, aki jelenlegi lakóhelyén leg- 

alább egy esztendő óta lakik. Szavazó- 
öea van azoknak a huszonegyedik élet- 
évüket betöltött nőknek is, akik állami 
tisztviselőnő, négy középiskolát végez- 
tek, vagy jogi személyiséggel biró kul- 
turális egyesületeknek a vezetőségében 
helyet foglalnak. Választói joga van 
ezenkivül a hadiözvegyeknek is. Temes- 
árott a községi választói névjegyzékbe 

való felvételre a városháza első emele- 
tén a 22. számu ajtó alatt lehet jelent- 
kezni. 

IDŐJAÁRAS. A meteorológiai intézet 
Jelenti: Az évszakhoz viszonyitva nap- 
pal meleg van, nyugat felől felhősödés 
közeledik lényegesebb éjjeli lehüléssel. 

Temesvárott tegnap délben a napon 

negyvenegy, árnyékban harminc fok 

meleg volt. 

- A bánsági Magyar Párt ifjusági 

tagozata ma, pénteken este kilenc óra- 

kor tartja a Magyar Ház nagytermé- 
ben tisztujitó közgyülését. Kérik a ta- 
gok teljes számban való megjelenését. 

- Megkezdték a költségvetés további 
leszoritását. A pénzügyminisztérium 
megkezdte az állami költségvetésnek az 

év hátralevő részére való revizióját. 
Tegnap az egyes minisztériumok és ál- 
lami vállalatok rendeletet kaptak, 
amely értesiti őket, hogy sem ujabb 

kinevezés, sem pedig utiáltalány ebben 
az évben többé nincsen. A kiszállások 
alkalmával a tisztviselők ebben az esz- 
tendőben nem kapnak többé napidijat. 

* A református nőszövetség szüreti 
mulatsága. A temesvári református 
nőszövetség október hó nyolcadikán, 
szombaton este nyolc órai kezdettel 
agy szüreti mulatságot rendez az er- 

sébetvárosi Novotny-féle vendéglő 
összes termeiben. A mulatság jótékony 
eélt szolgál és ezért kivánatos, hogy a 

közönség minél nagyobb számban ke- 
resse fel a mulatságot. Tánc reggelig. 
Belépődij nincsen, csak a szüreti jel- 
vény megváltása kötelező. 
- Ujból müködik a zsombolyai gim- 
lte A zsombolyai gimnázium ügye 
égre megoldódott. A gimnázium eddig 

állami jellegü volt, azonban nagy vita 
támadt arról, hogy a gimnázium tan- 
nyelve német, vagy román legyen-e és a 
vita végén a gimnáziumot egyszerüen 
beszüntették. A bánsági német képvise- 
lők közbenjárásának sikerült most elér- 
ni, hogy a gimnázium mint katolikus 
felekezeti intézet német tannyelvvel 
olytathassa müködését. Az iskola ked- 
en nyilik meg eddigi épületében, amely 
ülönben is a zsombolyai katolikus hit- 
özsé tlajdona 

megtépázott 
A Népszövetség tanácsának ülésén 

tegnap délután Herriot francia mi- 
niszterelnök és külügyminiszter mon- 
dott beszédet. Kijelentette, hogy Fran- 
ciaország ragaszkodik a Népszövetség- 
hez és meg van róla győződve, hogy 
csakis a Népszövetség tekintélyével és 
sulyával lehet a nemzetközi vélemény- 
különbségeket rendezni. A leszerelés 
kérdésében komoly és sulyos nehézsé- 
gek vannak, reméli azonban, hogy a 

Népszövetség ezeket legyőözi. A Nép- 
szövetség sorsdöntő óráit éli, mert most 
kell megmutatnia, hogy a megoldásra 

...... 

Görcsösen kapaszkodik a iran- 
cia önbizalom a Népszövetség 

tekintélyébe 
váró problémákat meg tudja-e oldani. 
Meg van róla győződve, hogy a Népszö- 
vetség ezeket a nehézségeket könnyen 
fogja lebirni. Franciaország hajlandó a 
Népszövetséget feladatainak teljesitésé- 
ben támogatni. A francia nép semmi 
mást nem akar, csak azt, hogy a nép- 

szövetségi eszmék diadalmaskodjanak. 
A Népszövetségnek meg kell szereznie 
a hatalmat, hogy azzal helyreállitsa a 

jogot. 
Herriot beszédét nagyszámban hall- 

gatták meg a politikusok és az összes 
karzatok is tömve voltak. 

A FILLÉRES GYORS október 14-én 
délben indul Temesvárról. Utazás Bu- 
dapestre és vissza vizummal együtt 

550.- lei. Jelentkezéseket számozott 
helyekre elfogad Déli Hirlap (tel. 2-52), 

Temesvarer Zeitung (tel. 14-65), Köz- 

ponti Bank (tel. 15-15), Birdev menet- 

jegyiroda (tel. 13-83), Pinkerton boy- 

vállalat (tel. 75). 

= zZsidó ujév. Zsidó vallásu polgár- 
társaink holnap ünneplik meg ujévüket, 
a Rosch-Haschonot, amely Tischri hó- 
nap első napjára esik. A zsidó időszámi- 
tás ezzel 5693. évébe lép. Ma, az ünnep 
előestéjén a zsidó templomokban ne- 
gyed nyolckor, holnap és holnapután 

pedig reggel félnyolckor, azonkivül dél- 
előtt is tartanak istentiszteletet. Rosch- 
haschono alkalmával az esti istentiszte- 

let a belvárosi zsidó templomban pénte- 

ken és szombaton, szeptember 30-án és 
október 1-én este hét órakor, a Sachrisz- 

istentisztelet szombaton és vasárnap 

reggel 8 órakor kezdődik. (Vasárnap 

már az uj időszámiítás szerint.) Tóraol- 
vasás mindkét napon 3410 órakor. pré- 

dikáció 11 órakor délelőtt. 
zezrzzo 

Ismét érkeztek 
legujabb divatu 

női bőrtáskák 
Tessék megtekinteni. 

Városhá: Lamng Valy yár 

- Elevenen elásta kisgyermekét. A 
facsádi járásban levő D u b est község- 
ben megdöbbentő gyermekgyilkosságot 

lepleztek le. Bola Margit leányt az 
udvarlója, akitől gyermeke is szüle- 

tett, nemrégiben cserbenhagyta. A fia- 
tal leányanya nem tudott az alig egy 

hónapos csecsemő táplálásáról gondos- 

kodni, ezért elhatározta, hogy a gyer- 

meket megöli és azután öngyilkosságot 
követ el. A kertben gödröt ásott, abba 

elevenen eltemette a csecsemőt és az- 
után a ház padlásán felakasztotta ma- 
gát. Tettét azonban idejekoran észre- 
vették és a csendőrség letartóztatta. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunaparti Bristol-szálloda 
halljában. 

- Kifosztott élelmiszerbődé. Isme- 
retlen tettesek vakmerő betörést követ- 
tek el Radnán, ahol kirabolták özvegy 
Gladis Jánosnénak az állomás köze- 
lében levő élelmiszerbódéjét. A betörők 

mintegy tizezer lei értékü eukorka és 
egyéb árut zsák oltak. A tettese- 
ket keresik. 
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Nagy választék!: 
es 

2 Bacsaliná, Pizss; 
és beltőlai kalapok 120- leitől. 

- Temesvári százados a nagyszebe- 
ni lóversenyeken. Néhány nap előtt 
Nagyszebenben nagyszabásu lóverse- 
nyek folytak le, amelyen a tiszteken ki- 
vül urlovasok is résztvettek. Az ünne- 
pély fényét Károly király és Mária 
özvegy anyakirálné megjelenése is 
emelte, akik élénk érdeklődést tanusi- 

tottak a sikerült lovasünnepély iránt. 

Temesvárról Iliescu kapitány, a te- 
mesvári tüzérségi iskola nagyszerü lo- 
vastisztje vett részt, akinek tudását bi- 
zonyitja az a körülmény, hogy első na- 
pon az akadályversenyeknél 86 részt- 

vevő közül a negyedik helyen végzett. 
A versenyek második napján azonban 

ugratás közben lovával együtt bukott 
és kisebb sérüléseket szenvedett. Kór- 
házba szállitották, ahol sérüléseit, ame- 
lyek nem voltak sulyosak, bekötözték, 
de a további versenyekben már nem ve- 
hetett részt. 
A FILLÉRES GYORS UTASAINAK 

VIZUMA, melyet az október 14-én in- 
duló budapesti társasutazásra szerzünk 
be, három hónapig érvényes ugy, hogy 
azok is velünk utazhatnak, akik tovább 

kivánnak maradni, vagy pedig más or- 
szágba utaznak. Felvilágositás a Déli 
Hirlapnál (telefon 2-52). 

- Elfogták a lókötő cigányt. Néhány 
nap előtt a józsefvárosi hetipiacon el- 
tünt az egyik, Utvin községbeli gazda 
szekere és két lova. A gyanu Bócz 

Henrik hirhedt lótolvajra irányult, aki 

az elmult télen egy szánkót lopott el 
lovakkal együtt. A temesvári rendőrség 
ezért körözőlevelet adott ki ellene, 
amelynek alapján Bócz Henriket a lu- 
gosi rendőrség letartóztatta. 

a legolcsóbban vásárol szöveteket 
és hozzávalókat a Bánság leg- 
nagyobb és legrégibb szaküzletében 

Rabong a Schneider 
Temesvár-Belváros, Szt. György-tér 

róm.kath. püspöki palota. 
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- A katona kezében felrobbant grá- 
nát. Resicán a helyőrség gyakorlata 
közben borzalmas szerencsétlenség tör- 
tént. Cserny Rajmond huszonhárom 
esztendős tizedes egy kézigránátot 
emelt föl, amely a kezében hirtelen föl- 
robbant. A robbanás ereje Cserny tes- 
tének baloldalát föltépte és a szeren- 
csétlen ember rövid kinlódás után meg- 
halt. A szerencsétlenséget gyászosabbá 
teszi az a körülmény, hogy Csernynek 
már csak három napja volt hátra, hogy 
szolgálati ideje leteljék. 

ackei Dajjj tállorii 
Legolcsóbb Arak! frimisoara, str. Alba-Ia 

gyönyörü limintázáshan 
megérkeztek. Óriási 
választék. .. Olcsó árak 

Fortun: 
Gyárváros 

FOLYIK A VÉR A SAÁRGAK Föl 

JÉN. Londonba érkezett jelentés ! 

rint Mandzsuriában kinai lázadás 1 
ki. A lázadók, akiknek vezetője Supi 
wen kinai tábornok, több mandzs 
várost elfoglaltak, amelyeknek jaj 

lakosságát lemészaroltak. A japánok 
pülőgépeket küldtek ellenük, ame 

közül az egyiket lelőtték. A mand 

kormány két lovasezredet küldött a 
zadók ellen. 

Tivoli mozgóban ze Fa 
sok csodája cimü film a filmmüvé. 
legmagasabb csucsait jelenti. De jel 

ez a nemzeti reprezentáns film eg 
azt is, hogy a francia filmmüvészet 
nozhatatlan zseniális képességekről t 
tanuságot akkor, mikor a történel 
multat szinte vizionárius szélességt 
és szinekben támasztja fel. Egye 
Hugo tollával vetekedik a rendezői ! 
amint a gótikus kor minden valósá 
feltámasztja, ahogyan egymásba fak. 
nak a képek és cselekmények; sz 
gató sikátorok, nyomasztó boltivek, de W m 
zsonok, álomszerü kertek, vad duh 
lenetek, mészárló zsoldosok, régi 
szinházi allegoriák, diszes királyi 
mák és szorongásból, vérből és füs 
kihajtó csodák, elválaszthatatl 

együtt pokoli mélység és égi maga 
A valódi gótika lehellete érződik 
egész cselekményen, amely mindunta 
uj szenzációkat ad egész a végső il 
lésig. XI. Lajos király szerepébe 
franciák egyik legnagyobb szin 
Charles Dulin ad felejthetetlen tör 
mi portrét. Nagyszerü Róbert alakjá 
Heriad, aki különben mint iró taval y 
Goncourt-dijat nyerte meg. A szerelm 
leányt megszemélyesitő szinésznő 
nösen a csodajelenetben bámul 
amikor körülveszik, hogy megvédj 
később üldözőit széttépő farkasok. 
a darab rendezését illeti, kár volna 
szekre felbontani. A középkor em. 
ciója reális teljességében ez a csodá 
tos film, amely utolsó korhü öltönyé 
egy óriási tudományos munka és elf 
rülés eredménye, párosulva az ihlett 
Végeredményben pedig az európai 
és mélységes kultura diadalát je 
a szellem diadalát, az irás és kön, 
datlan tömeggiccsel szemben. Remé 
hogy ez az egyedülállóan nagysza 
film, amelyet értékei elismeréséül 
risi nagyoperában is bemutattak t 
parée előtt, itt is megtalálja azt 
deklődést, melyet példátlan értékei 
követelnek.
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eten reggel nyilik meg az Ambrus-éle 

uga sörözője és borozója 
az étterem összes helyiségében, mint a 

sörözőben este 

m NIZELOSZ BUKÁSA. A görök 

áy ny most tette közzé a vasárnapi 

menti választások eredményét. A 

látumok - zárjelben a tavalyi 

mal - egyes pártok között : a 

féle Hberálisok 102 a, nép- 

m m 6 (20), haladópárt 15 (7), agrár- 
aiy 0 (1), konzervativpárt 9 (0), 

szocialisták 6 (18), radikális szo- 

mik ák 5 (0), szabadgondolkodók 3 

Am pártonkivüliek 1 (4). 
ethüt Meghalt a kalapácsos merénylet 

ültje. Megirtuk, hogy az ujkisodán 
Mészáros Péterné, negyven- 
s asszonyt szomszédja kalapáccsal 
ámadta és többször fejbesujtotta. 
szonyt sulyos sérüléseivel a kór- 

egudál szállították, ahol kinos szenvedés 
meghalt. Az agyonvert asszony 

uluglárói értesitették a temesvári 
séget, amely elréndelte a holttest 

ncolását és egyben utasitotta a 
őrséget, hogy a gyilkos férfit tar- 
ssák le. 

Mirjamok 
nagy választékban 

a 

ULTURA 
könyvkereskedésbem 

ózsefváros, Hunyadi-ut 15. 

Arany töltőtollakat loptak. A lu- 
rendőrséget vakmerő betörés fog- 
ztatja. A tettesek világos nappal 
cs segitségével benyomultak A u- 
z Adolf lugosi papirkereskedő üz- 

e és magukkal vitték az üzletben 

ható legfinomabb minőségü töltő- 
kat, amelyeknek értéke meghaladja 

szezer leit. A betörők készpénzt nem 
ányoltak és ebből arra következ- 
, hogy munkájukban valami meg- 

rta őket. Kézrekeritésükre erélyes 

nozás indult meg. 

A Magyar Leányegylet jótékony- 
matinéja. A Magyar Leányegylet 
nint ismeretes - minden tanévben 
Hoskodik számos szegény gyermek 

mlátásáról, akiknek különben nélkü- 
i kellene a tej üditő és erősitő ha- 

t. A leányegylet, hogy eleget tehes- 
ótékony akciójának, október 9-én, 

vasárnap a Magyar Ház nagyter- 
en matinét rendez. Aki a délelőtt 
negy órakor kezdődő matinén részt- 

emcsak pompásan szórakozhatik, 
nozzájárul egy-egy szegény gyermek 
'látásához is. A matinén tartalmas 
pondosan összeválogatott, nivós mü- 
kerül előadásra, amelyen a közis- 
t társaságbeli előadók, müvészek és 

lagyar Dalárda férfikara is közre- 
eik. 

pentek. szeptember 30-tól 

Gömbös Gyula kapoti tegnap 

nagy disznótatés futús esusza, 
továbbá a sörözőben kitünő Azuga sör, legjobb 

borok, - ételek és villás reggelik nagyon ju- 

tányos árak mellett lesznek elszél 

a n. közönség szives pártlogását 
kéri tisztelettel 

Ambrus Józsei 
vendemős 

este megbizatást 

az uj magyat kovmány megalakítására 
Jelentettük, hogy a magyarországi 

egységespárt egyes tagjai neheztelnek 

Gömbös Gyulára, amiért a kibonta- 

kozás érdekében inditott tárgyalások so- 

rán m vette őket számba. Ebben az 

ügyben Pesthy Pál, volt igazságügy- 

miniszter az egysége párt elnöke tegnap 

délután zárt ajtók mögött tárgyalt az 

elégedetlenekkel. Ugylátszik, hogy tár- 

A FILLERES GYORS október 14-én 

délben indul Temesvárról. Utazás Bu- 
dapestre és vissza vizummal együtt 

550.- lei. Jelentkezéseket számozott 
helyekre elfogad Déli Hirlap (tel. 2-52), 

Temesvarer Zeitung (tel. 14-65), Köz- 

ponti Bank (tel. 15-15), Birdev menet- 
jegyiroda (tel. 13-88), Pinkerton boy- 

vállalat (tel. 75). 

- Négy milliárd pengőt örökölt. 

Szombathelyre Deli Lajos államvasuti 

tisztviselőnek nagy örömet hozott a 
posta. Amerikában meghalt nagybátyja, 

Pintér Simon, többszörös milhomos 

és óriási örökséget hagyot rája. Deli La- 
jos, aki szerény fizetésü hivatalnok volt, 

magyar pengőben körülbelül négy mil- 

lárdot kap. Kijelentette, hogy egész 

örökségét hajlandó három százalék mel- 
lett a magyar államnak kölcsön adni, 

azonban feltételül azt köti ki, hogy a 

köztisztviselők leépitett fizetését emel- 

jék föl a régi nivóra. Deli már megtette 
a lépéseket az óriási átvételére. 

4 uij szó! 
finom 

bőrárut 
készit 
FEUER 

Belváros, Mercy-utca 8. 

- Férje tékozlása a halálba kergette. 

Budapesten tegnapelőtt feltünést keltett 
Laczkó Hermanné, Laczkó Herman 

bankár feleségének öngyilkossága. Az 
asszony bucsulevelet hagyott hátra, a 

melyben erős vádakat emelt férje ellen, 
akinek a szemére veti, hogy bánásmód- 
jával és tékozlásaval halalba üldözte. Az 

öngyilkosság felfedezése után Laczkó 
Herman eltünt és rokonai azt hitték, ön- 
gyilkosságot akar elkövetni. Tegnap 

azonban több ismerőse látta a városban 
és mivel eltávozása előtt utlevelét is ma- 
gához vette, azt hiszik, hogy meg akar 

szökni és külföldre menekülni. A határ- 

rendőrség utasitást kapott, hogy tartóz- 
tassa föl, ezenkivül a budapesti rendőr- 

ség is keresi 

TIVOLI MOZI 
bemutatja az évad egyetlen monumentális 

A farkasok csodája 
csodás rendezésü történelmi hangos atrakció 

HENRY DUPUY UY MAZUEL 
Eddig még nem látott tömegjelenetek. 

gyalásai eredménnyel jártak, mert esté- 

re a párt Gömbös mellé állott, Délután 

az a vélemény is kialakult, hogy az uj 
kormány megalakitásánál a keresztény- 

pártra is figyelemmel kell lenni. 

Este érgezett jelentés szerint Horthy 
kormányzó megbizta Gömbös Gyulát a 
kormányalakitással. Gömbös még az es- 

te tárgyalt egyes politikusokkal, ma pe- 

dig folytatja tárgyalásait. A kormányzó 

- Nagy müűvészestély Radnán. Né- 
hány hónap előtt alakult meg Radnán 

az ifjusági egyesület, amely a közön- 

ség részéről olyan anyagi támogatás- 

ban részesült, hogy rövidesen megvaló- 

sithatta a tervbe összes szakosztályo- 

kat. Az ifjusági egyesület mükedvelő 

gárdája eddig négy kabaréestélyt ren- 

dezett nagy siker mellett és most az 
egyesület szellemi irányitója, Tichi 
Endre nagyszabásu müvészestély ren- 

dezését tervezi. Az október elsejei 

nagyszabásu művészestélyen szinre ke- 

rül egy román bohózat és a Gyurko- 

vics-fiuk operett. A darab tánc és 
énekszámait Bálint Vilma és Isz- 

pász József tanitották be. A zeneki- 

séretet a Révai Emil zenetanár veze- 

tése alatt müködő zenekar szolgáltatja. 

Az előadás után tánc lesz a lippai sport- 

egylet jazz-bandjének zenéje mellett. 
AZ előadás iránt nagy érdeklődés mu- 
tatkozik. 

- Temesvári fényképész idegössze- 
omlása. Mierzinszky Ferenc ismert 

temesvári fényképész, aki mütermét 
már hónapok előtt eladta, sulyos ideg- 

összeomlást szenvedett és hozzátartozói 

a zsombolyai ideggyógyintézetben he- 

lyezték el gyógykezeltetés végett. Mier- 

zinszky tragikus sorsa őszinte megdöb- 

benést váltott ki. 

MMNMINMAMAMMMNMMM , 
Modern egyszerü és 
kombinált szobákat 
kaukázusi dióból, makaszán, 
zebranó és sziámi rózsa- 

tából készit olcsó 
árak mellett 

tzánthó 
szobrász és miűasztalos 
IL ker irályutes ! 11. 
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A FILLÉRES GYORS UTASAINAK 

VIZUMA, melyet az október 14-én in- 

duló budapesti társasutazásra szerzünk 

be, három hónapig érvényes ugy, hogy 

azok is velünk utazhatnak, akik tovább 

kivánnak maradni, vagy pedig más or- 

szágba utaznak. Felvilágositás a Déli 

ririapnál (telefon 2-52). 

Péntek, szeptember 30-tól 
tilmremekét 

Európa fénykorából, 
, a „Sakkjátékos" szerzőjének mesteri könyve után. 

A tanulóitjuság ésr külön matinékat rendezünk. 
Fényes kiállitás. 

Monopol: Filmcentrala, Temesvár. 

este elős 7 Bethlen Istvánt, majd Ká- 

rolyi Gyulát és vegül Gömböst fogadta 
kihallgatáson. Másfél órai audiencia 

utan háromnegyednyolc órakor Gömbös 

kijelentette az ujságiróknak, hogy a 

kormányzó őt bizta meg a kormányala- 

kitással, Nyomban az egységespártba 
ment és megkezdte a tárgyalásokat a 

kormány összetételére vonatkozólag. 

ZUHAN A DINÁR. EBelgrádi je- 
lentés szerint a jugoszláv dinár napok 

óta katasztrófálisan esik. Nemzetközi 
viszonylatban tegnap az esés tiz pontot 

tett ki. Jugoszláv gazdasági körökben 

a dinár esése nagy nyugtalanságot kelt. 
osuezzzzzza 

A sirük közl 
öngyilkosságot követeti el egy házasnát 
Budapesten a farasréti temetőben 

egy idősebb házaspár sétált. A temető- 
ben dolgozó kertészeti munkások fi- 
gyelmesek lettek rájuk, de nem gondol- 
tak semmi rosszra. Amint a sirok között 
jártak, azt a benyomást keltették, hogy 

valami sirt keresnek. Amikor aztán a 

temető egy távolabbi részébe jutottak, 

egyszerre két revolverlövés dördült el. 
A munkások arrafelé szaladtak és ak- 
kor már az idősebb párt a földön fekve 
vérében találták. A vizsgálat megallapi- 
totta, hogy a férfi előbb az asszony szi- 
vébe lőtt, aztán saját halántékába bo- 

csátott golyót. Mindkét lövés azonnali 
halált okozott. A férfi zsebében a rend- 
őrséghez intézett bucsulevelet találtak. 
Megirja, hogy a neve Farkas Gyula, 
a nő pedig a felesége. A Magyarország- 
tól elcsatolt területről valók és Buda- 
pesten akartak meghalni, azért utaztak 

oda. Irataik nem voltak náluk és igy 
egyelőre nem lehet tudni, hogy hová 
valok. 
zn 

Három uj miniszter 
megmentette a valsagot 
Az angol kormányválság néhány nap 

előtt a liberális miniszterek lemondasa 
következtében kiélesedett, de a helyzet 

tegnap enyhült. A liberális miniszterek 
a Simon-csoport kivételével jelentet- 

ték be lemondásukat és Macdonald 
miniszterelnök erre a minisztertanácson 
bejelentette, hogy egész kormányával 
kész lemondani. Azonban a kormány 

konzervativ tagjai arra kérték, hogy 

maradjon a helyén. Az ujabb miniszter- 

tanácson Snowden, Sir Herbert Samuel 

és Sinclair bejelentették visszavonhat, 

lanul lemondásukat. Kijelentették, azért 

távoznak a kormányból, mert az ottawai 

konferencia eredményeivel elégedetle- 

nek. A kormány tegnap délután ismét 

minisztertanácsot tartott, amelyen Mac- 

donald nem mondott le, hanem ujmi 
niszterekkel egészitette ki kormányát. 

A lemondott három liberális miniszter 
helyét még tegnap délután töltötté . 
Belügyminiszter Sir John Gimo 
konzervativ, földmivelésügyi miniszter 
Elliot őrnagy konzervativ és skócia 

államtitkár Sir Godfrey Col! 

lett. 



ITELETIDŐ RÉMES PUSZIITÁSA. 
Portorico szigetén olyan rettenetes 
erejü tornádó rohant végig, amely óriási 
pusztitásokat okozott. Az első jelenté- 
sek szerint a viharnak kétszáz halottja 
és több ezer sebesültje van. A borzalmas 
vihar a kávéültetvényeket teljesen el- 
pusztitotta az idei terméssel is. A gya- 
potföldek szintén tönkrementek. A há- 
zak a városokban és a falvakban romok- 
ban hevernek. San Juanban csak a tem- 
plom maradt meg és ez most menedék- 
helyül szolgál a hajléktalanoknak. Az 
Egyesült Allamok kormány hajókon 
győgyszereket és élelmiszereket küldött 
Portoricoba. 
- Az ujkisodai plébános beiktatása 
miként azt már többször közöltük - 

vasárnap délelőtt lesz. Fri gyér Iván 
első plébánosa az önállóvá lett ujkiso- 
dai plébániának és hivei nagy szeretet- 
tel készülnek fogadására. Délelőtt féltiz 
órakor a község határában a főbiró, 
községi jegyző és az előljáróság hivata- 
losan üdvözli és a templomba kiséri, 
ahol a fiatal plébános nagymisét mond. 
Utána következnek az üdvözlések, majd 
társasebéd fejezi be a beiktatási ünnep- 
séget. 
- Az irásbeli érettségi dicséretes 

eredménye. A temesvári Diaconovici 
Loga liceumban folyó érettségi vizsgá- 
latok irásbeli részét befejezték és a vizs- 
gáztató bizottság már kihirdette az 
eredményt is, amely szerint 116 jelölt 
közül mindössze kettő nem felelt meg. 
A többieket szóbeli vizsgára bocsátot- 
ták és a szóbeli rész már megkezdődött. 
Ez a vizsga szintén több napot vesz 
igénybe. 
- Az urnatemetőben agyonlőtte ma- 

gát egy iparmágnás. Bécsben feltünést- 
keltő öngyilkosság történt. Parneggi 
Pollák Felix báró, az ismert osztrák 

iparmágnás, hatvannégy esztendős ko- 

középafrikai nagy tavakhoz. 

Afrika-ekszpedició előkészületeiről. 

az állattani intézet egy tanára, egy ber- 

jelentkezők és egy soffőr lesznek. Kai- 
róból indulunk neki az utnak, amelyet 

A FILLERES GYORS október 14-én 
délben indul Temesvárról. Utazás Bu- 
dapestre és vissza vizummal együtt 
550.- lei. Jelentkezéseket számozott 
helyekre elfogad Déli Hirlap (tel. 2-52), 
Temesvarer Zeitung (tel. 14-65), Köz- 
ponti Bank (tel. 15-15), Birdev menet- 
jegyiroda (tel. 13-83), Pinkerton boy- 
vállalat (tel. 75). 

raban a bécsi urnatemetőben agyonlőtte 
magát. Hátrahagyott levelében azt a ki- 
vánságát fejezi ki, hogy holttestét ham- 
vasszak el. Az öngyilkosság oka a tul- 
zott kereskedelmi tevékenység követ- 
keztében beállott idegösszeroppanás. 
Parneggi Pollák báró leányát nemrég je- 
gyezte el F o dor László, az ismert ma- 
gyar szindarabiró, a Templom egerének 
szerzője. 

- A nagy vasuti panama. Az állam- 
vasutak pénzügyi osztályánál legutóbb 
leleplezett panama ügyében a vizsgálat 
megállapitotta, hogy a visszaélésekben 
részes Bainulescu és Banac tisztviselők 

körülbelül négy millió leit vettek fel bün- 
társaikkal együtt meg nem engedett 
eszközökkel. Voltak közel kétszázezer 
leies óvadékok is, amelyeket hamis ira- 
tok segitségével megszereztek. Letar- 
tóztatták ujabban még Porumb és 
Tóth bukaresti, valamint Fink el- 
stein kolozsvári lakost. 

- Vérárömlesztés, vércsoportok a tu- 
dományban és a gyakorlatban. Lénárt 
György dr. Isoagglutinatio és vércso- 
port c. müve az „Orvosképzés" októbe- 
ri számának melléklete. Az „Orvoskép- 
zés" októberi száma négy hatalmas fü- 
zetből áll és pedig a vaskos főköteten 
kivül Lénárt fenti könyve a Magyar 
Szemorvostársaság juniusi és szegedi 

Doru bigámiát is elkövetett és máso- 

vesztette meg a hatóságokat. Legutóbb 
cigarettacsempészéssel foglalkozott és 
ezért a rendőrség letartóztatta. 

A zsidó ünnepekre: 

barhesz, 
kugiof és 

cukrásztészta 

rendelést már felvesz és házhoz szállit 

Osterreieher 
Tel. 22-04 pékség 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunaparti Bristol-szálloda 
halljában. 

- Letartóztatták a Mehala rémét. 
A temesvári rendőrség őrizetbe vette 
Doru Pétert, a Mehala rémét, aki 
botrányos viselkedésével állandó izga- 
lomban tartotta a lakosságot. Doru 
orosz származásu, az orosz hadsereg- 
ben szolgált és az összeomlás utan Ro- 
mániában maradt. Temesvarott felesé- 
gül vett egy dohánygyári munkásnőt 
és házassagukból két gyermek szüle- 
tett. Doru izgága, verekedő ember és 
emiatt számtalanszor meggyült már a 
baja a rendőrséggel. Kiderült, hogy 

dik házassagánal hamis iratokkal té- 

- Végzetes fegyvertisztitás. Debre- 

A Bankverein palotájának hatodik 
emeletére visz fel a lift. Vörös ajtó, 
rajta névjegy: Iosif Petcu. Célomnál 
vagyok. Becsöngetek, izmos, szimpati- 
kus fiatalember nyit ajtót. Petcu mér- 
nök ur? kérdem. Én vagyok, 
feleli és máris bentülök szobájában. 
Az ablakokból messzenyuló kilátás fut 
szemeim elé. Meg is jegyzem: Ime, kész 
tereptanulmány, ekszpedicióvezetők 
számára. Mert ez a fiatal mérnök ná- 
lunk teljesen szokatlanul nagy fába 
vágta fejszéjét. Ekszpediciót vezet le a 

Körülnézek a szobában. Tipikus gar- 
szonlakás. Nagy könyvállvány, roska- 
dásig megrakva, az asztalon vastag 
könyvek nyitva és egy hatalmas német 
Afrika-térkép. Petcu mérnök pedig kér- 
désemre mesélni kezd az első román 

- November hetedikén indulunk el. 
Társaságunkban egy fiatal képviselő, 
lapszerkesztő, még egy fiatalember, a 
román földrajzi intézet egy kiküldötte, 

lini filmoperatőr, azonkivül még esetleg 

nagygyülésének összes előadásai és egy 
vábbi könyv a budapesti gyermekkli- 

932-es orvosi nagyhéten tartott elő- adásai. A külön könyveket ingyen kap- ja az, aki az Orvosképzésre L epage- 
ál Kolozsvár előfizet. Az évi előfizetés 500 lel, félév 250.- lel. Mutatvány- 

szám ingyen. Kérje az összes ez évi szá- 
mokat, az évi, vagy félévi előfizetés 

cenben Irinyi György ötvenhárom esz- 
tendős nyugalmazott katonai főszámve- 
vő azt mondta a családjának, hogy itt 
az ideje, hogy végre alaposan megtisz- 
titsa a fegyvereit. Bement a szobájába 
és nekuatott a fegyvertisz:ásnak. 
Amikor aztán magára hagyták, az egyik 
revolvert a homlokához illesztette és el- 

utánvételével Lepagetól Kolozsvár. 
sütötte. Azonnal meghalt. öÖngyilkossá- 
cának nem tudják az okát. 

gépkocsin teszünk meg.Végigmegyünk a 
Nilus-partján. Itt az óegyiptomi kultur- 
emlékeket, valamint a Nilus zuhatagait 
filmezzük le Khartumig. Khartumtól 
kezdve a nagy tavak vidékét kutatjuk 
ki. 
- Az Afria-kutatás legnagyobbjai- 

rak, Livingstonenak, Stanleynek és 
Parkernek, valamint a tragikus véget 
ért Gordon és Emin pasának nyomán 
megyünk neki Közepafrika legromanti- 
kusabb, legvadabb tájainak. A Viktoria 
Nyanza és a Tanganika közét szeljük 
át, Stanleyville központtal. Atmegyünk 
a Belga Kongora és az ujesztendőt itt 
ünnepeljük meg az őserdőben. Innen 
visszatérünk a Nilushoz és vagy a Vö- 
rös-tenger közén, valammt ÁArábián, 
Palesztinán, Szirián s az ázsiai Törökor- 
szágon vonulnak keresztül, vagy pedig a 
Nilus utolsó vizesésétől ferde vonalban 
a Földközi tenger egyik francia kikötő- 
jéig. 
- Az ekszpedició ideje három hónap, 

költségei körülbelül egy millió leit ten- 
nének ki. Célja etnográfiai és zoológiai 
kutatások Közép Afrikában és ered- 
ményüket tiz-tizenkét szakmunkában 
feldolgozni román nyelven 
ne zeregyyesg EEE 

- öngyilkos lett egy fiatal katona. A 
Lippai-uton levő második számu puska- 
poros raktárnál az őrségen levő Par- 
Vu János huszonkét éves katona, aki a 
temesvári ötös vadászezrednél teljesitett 
katonai szolgálatot, fegyverével öngyil- 
kosságot követett el és meghalt. Az őr- 
ségen levő katonák hirtelen lövést hal- 
lottak, mire kirohantak az őrszobából. 
Parvu János akkor már a földön hevert 
és melléből patakzott a vér. Az öngyil- 
kosságról értesitették a katonai hatósá- 
gokat, de mire az orvos megérkezett, 
csak a beállott halált konstatálhatta. A 
holttestet a katonai temető halottashá- 
zába szállitották és mivel öngyilkosság 
forog fenn, megengedték az eltemetését. 
Parvu János tettének oka ismeretlen. 

fz 

* Írsay Nándor székesegyházi orgo- 
nista zongora-, harmonium- és orgona- 
tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 
Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4 
szám alatt. 

- Megjelent Az Ellenőr uj száma. 
Megjelent Tóth Sándor lapjának, Az 
Ellenőrnek uj száma a régi tetszetős 
kiállitásban s nivós, változatos tarta- 
lommal. Ez a szám több, mint huszonöt 
politikai, közgazdasági, szinházi cikket 
és riportot közöl. Az uj szám főbb tar- 
talma a következő: Kisérletek a közele- 
déshez, Románia még nincs készen, A 
magukra hagyott magyar bankok, Ma- 
gyar szellemi élet Párisban, Mit aka- 
runk a magyar muzsikával, A zsidó 
kórház ügyéhez, Még nincs kifizetve 
Szentgyörgyi István temetése, A zseb- 
rákok ellen, A román pénzintézetek ál- 
dozatkészsége, Mégis csak üzlet a szin- 
ház stb. Az uj szám Közgazdaság ro- 
vata külön szamot tarthat az érdeklő- 
désre. Az Ellenőr kapható az ország 
minden hirlapárusitójánal, egy szám 
ára 20 lei. 

A FILLÉRES GYORS UTASAINAK 
VIZUMA, melyet az október 14-én in- 
duló budapesti társasutazásra szerzünk 
be, három hónapig érvényes ugy, hogy 
azok is velünk utazhatnak, akik tovább 
kivánnak maradni, vagy pedig más or- 
szágba utaznak. Felvilágositás a Dél 

irodalomban ugyszólván teljesen 
nyagolt müfaj az utleirás. Kiz 
forditásokra szoritkozunk ezen a 
Gyönyörü anyag kinálkozik n 
feljegyzések számára a nagytav 
nyékén. Reméljük, hogy minder 
dály elhárul utunkból, fejezi 
solyogva Petcu mérnök és az eks 
ció akadálytalanul utnak indulha 
Nézem ezt az izmos, nyilt te 

embert, amint a térkép fölé h 
ujjmutatása nyomán megnyilnak 
kete világrész utai, folyói, tavai. 
zek a koraőszi délutánba és lassal 
tünnek előttem az európai civi 
pionirjai, vértanui, akik életükkel 
tak utat az afrikai ős rengetegb 
évekig bolyongtak idegen, vad, 
törzsek között. Két emberöltővel ez 
harsant fel először európai aj 
diadalmasan a „Hurrá Tanganik 
most bátor fiatal temesváriak vál 
neki a Nilus forrásvidékének. Fel 
keményen megrázza kezemet Pl 
mérnök és bucsuzunk. Viszontlát 
a tavasszal! Sok szerencsét, - fel 
én. A lift levisz és belevegyülök a 

A román 

városi szinházban. Ezt a rendki 
kalmat mindenkinek ki kell haszn: 
Október nyolcadikán és kilenc 
szombat este, 
este három értékes és érdekes előa 
rendez Dálnoky István a temesy 
szinház titkára, aki nemcsak szinh 
adminisztrációval, de mint szinész 
szinpaddal is intenzive foglalkozik. 
két darabnak a megválasztása is iga 
ja müvészi izlését, mert Vilányi An 
Királynőm meghalok érted cimü 
dalmi drámája a jobb szinházközön 
igényeit van hivatva kielégiteni, n 
Bonyi Adorján: Egy kis senki cimü 
játéka a könnyebb müfajokért lelkes 
közönséget szórakoztatja. Mindhár 
előadásnak helyárai olyan olcsók, 
a közönségnek nem okoz gondot a 
megtekinteni. Királynőm meghalok 
ted főszerepeit Berger Lonci, Péter ] 
nos, Rittinger Imre és Megyery Duci já, 
szák. Egy kis senki könnyü és sze 
mes, a társadalmi élet vidám tar 
gait és sorsdöntő szeszélyeit tárgy 
ötletes vigjáték, mely a dolgozó kisa 
szony életét viszi szinpadra.Október 94 
d. u. 6 órakor lesz a premierje. A 
szerepet a kiváló tehetségü Gepperi 
Margit játsza, akinek Fényes S n üu 
Csöppségében volt felejthetetlen sike 
Jegyek a szinház elővételi pénztárán 
45-10 leies helyárak mellett már nap 
óta kaphatók. 

Hirlapnál (telefen 2-52). 

zsivajába. (cs. k.s 

Szinhaz 
Három rendkivül olcsó előa 

vasárnap délután 

18 

Vas es rézbutor 
lakásoknak 

Szállodáknak 
Iintézeteknek 

a legjobb minőségben - izléses kivite 
ben, olcsó arban, darabonként és teljes berendezések le előnyösebb beszerzési 

orrása 

BozsákM.esfiar.-t. 
Nagy készletek. I 

Telefon 3-88 



rtek. , szeptember 30. Bukarest. 1: 
Mfonzene. 2: Gramofonzene. 6: A 

lfenekar hangversenye. 7.15: Szó- 

jató zene. 8.40: A Pillangókisasz- 

cimü opera előadása. Budapest. 

Zenekari hangverseny. 2.5: Orosz 

ujkazenekar játéka. 4.45: Hirek. 

mgA rádió ifjusági félórája. 6: Viz- 

tMariska előadása a háztartásról. 

irek. 7: Előadás az uzsoratör- 

7.30: Egyházi énekkar hang- 
8.45: Gramofonzene. 10: Sik 

és Szatmári István költeményei. 
Puccini operáiból ábrandok. 

hirek, majd cigányzenekari 
rseny. Bécs. 1.30: Zenekari 
erseny. 2.40: Gramofonzene. 6.30: 

trészletek. 8.55: Wagner: Lohen- 
perájának előadása. 1.30: Szóra- 

ó zene. Belgrád. 2.5: Gramofon- 
: Gramofonzene. 7.30: Népdalok. 
erettáriák. 10.40: Katonazene, 
9: Könnyü zene. 9.25: Gramo- 

le. 10.30: Szimfónikus hangver- 
Prága. 10: Tánczene. 11: Zenekari 

seny. 12: Gramofonzene. Róma. 
ramofonzene. 10.45: Zenekari 

erseny. Stockholm. 8: Gramofon- 
10: Szórakoztató zene. 12: A rá- 
ekar hangversenye. Strassburg. 
Zenekari hangverseny. 9.45: Gra- 
zene. 10.15: A Rózsalovag cimü 
előadása. Stuttgart. 9.30: Harmó- 
angverseny. 10: Don kozákok 
12.45: A rádiózenekar hangver- 
Toulouse. 9.45: Katonazene. 
Operettdalok. 11: Filmdalok. 
Harmónikahangverseny. 12.30: 
ühangverseny. 12.45: Operaáriák, 
spanyol dalok, majd tánczene. 

5. 8.20: Tánczene. 10.15: Szimfó- 
hangverseny. 12.50: Tánczene. 

Tegnap kezdődött Temesvárott az 
őszi nagyvásár, amelynek első napja 
sikerült. Az állatok nagyobbarányu fel- 
najtása az idén ugyan elmaradt, mert a 

bánsági községek javarésze a marha- és 
sertésvész miatt zarlat alatt van. Mind- 
össze lovakat hajtottak fel és néhány 
szarvasmarhát a belterületről. A lovak 
olcsó áron cseréltek gazdát, az egyik 
temesvári lókereskedő számos lovat vá- 
sarolt és ezeket Franciaországba eksz- 
portálja. Igavonó ökrök párja 5-6 ezer 
leiért került eladásra, de nagyobb vé- 
telt a gyenge kinalat és a zárlat miatt 

nem eszközöltek. 
Szines képet mutatott a kirakodó vá- 

sár, ahol likőrös poharaktól lakásberen- 
dezésig mindent vasároltak. A gyenge 
termés ellenére bőven volt pénz és a 
gazdák nem fukarkodtak vele. Egyre- 
másra vásárolták a finom bekecset, a 

jófajta téli csizmát, bocskort, szürt és 
báránybőr kucsmát. de jutott az asszo- 

nyoknak is kendő, gyönyörü szinekben 
pompázó szőttes, csipke és egyéb női 

csecsebecse. Sok vásárlójuk volt az asz- 

talosoknak is, ahol a konyhabutortól a 

diványig minden fogyott. A vásár egyik 

pontján hatalmas paprikahegy ek tor- 

nyosultak a városi asszonynépség nagy 

gyönyörüségére. Volt is keletje, zsák- 

számra cipelték A paradicsomot szintén 

kosárszámra vasaroltak. Hasonló nagy 

Közgazdaság 
Vőven volt pónz és üzlet 

az őszi temesvávi országos vásáron, mintha 
sohasem lett volna gazdasági válság 

volt a tolongás az üvegárunál. A falusi 
asszonyok mind vásároltak nagy ubor- 
kasüvegeket, de a lukszusüvegtárgyak- 

ra is akadt sürün vevő. A bánsági svá- 
bok tucatszámra vasaárolták a likőrös 
poharakat. Ugylátszik, sok lakodalom 
lesz az idén. 
Jó vásárt csaptak a székely fazekasok, 

kik Udvarhelymegyéből hozták a szebb- 
nél-szebb égetett cserépedényeket. A ve- 

vők itt is nagyobbrészt svábok voltak, 
Nem panaszkodhattak a vásárra a kü- 
lönböző gazdasági szerszámokat és esz- 

közöket árusitó vásárosok sem. Lapát, 
gereblye, ásó, ekevas és fogas borona is 
sok került ki a vásárról falura. 

Altalában a vásár első napja olyan 
forgalmat mutatott, amilyennel az előző 
évek vásárai nem dicsekedhettek és ezt 
nagyrészt a derüs, meleg időjárás is 

elősegitette. Csak a ringlispiles csinált 
rossz boltot, mert a torkát is kikiabálta 

és még sem akadt vállalkozó aki a hin- 

tán akart volna elszédülni. Szidta is a 

legényeket, akik hajóhinta nélkül szédi- 

tették a lányokat. 

A bukaresti értektőzsde tegnap az 

összes értékek 5-10 százalékos emel- 

kedését mutatta. A gabonatőzsdén vál- 

tozatlanul ingadozó és üzlettelen az 

icányzat. 

7. OLDAL 

Drága buzával dolgoznak a malmok. 
A temesvári gabonapiacon további szi- 
lárdulás állott be. A kereslet közepes, 
mig a kinálat minimális. A malmok 
kénytelenek drága buzával ellátni ma- 
gukat, mivel a termelő nem hoz ele- 
gendő árut a piacra. Öbuza 580, ujbuza 
minőség szerint 520-550, tengeri 205, 
zab 200, árpa 190, sörárpa 240, rozs 

450, burgonya 150-180 lei száz kilón- 
ként. 

Ha annyi milliójuk volna, ahány igé- 
retet már kaptak. Az ekszportőrök 
nagy része még máig sem kapta meg a 
tavaly eszközült gabonaszállitásokért 
járó prémiumokat. Az ekszportőrök 
tegnap küldöttségileg jelentek megV oi- 
cu-Nitescu földmivelésügyi minisz- 

ternél és kérték a hátralékos prémiu- 
mok kifizetését. A miniszter megigérte, 
hogy a kormány most már végre meg- 
teszi az intézkedéseket a kifizetésre. 

Bánsági állatekszportőrök sérelmei. 
Jonescu-Braila, a földmivelésügyi 
minisztérium állategészségügyi vezér- 
igazgatója kérdést intézett az osztrák 
kormányhoz a romániai állatekszport 
ügyében. Az osztrák válasz kiemelte, 

hogy amennyiben a romániai állat nem 
származik járványsujtotta helyről, ugy 

minden akadály nélkül beengedik Ausz- 
triába. Ezzel kapcsolatban temesvári és 
bánsági szakkörök felháborodással tár- 
gyaltak az állategészségügyi vezérfel- 
ügyelőség eljárását, mert szinte hóna- 

pokon keresztül tartott fölösleges mó- 
don vesztegzár alatt mintegy harminc 
kilométernyi zónát. Ezen zóna létesitése 
óta a bánsági állattenyésztők kára 
mintegy haromszáz millió leire rug, 
mert ekkora az az összeg, amelyet a 

bécsi piacról való távolmaradásukkal 
vesztettek. Ezt az eljárást szóvá tették 
Jonescu-Braila vezérigazgató előtt is. 

Déli Miriap eredeti regénye 

Irta: Kisregéczi Sán András 

55. folytatás. 

1 ügyész hirtelen fölállott: 
Kérem, miss Tenkei, sziveskedjék 

et a szobájába vezetni. 

zott ellene, inkább halott volt, mint 
ig tudott fölemelkedni helyéről. A 

alig birták és csak támolyogva tu- 

lépni. 
m szólt egyetlen szót sem, hanem 

sen megindult. 
51 haladt és mögötte járt az ügyész, 

dőrtisztviselő és az irnok. 
folyosón egyszerre szemben talál- 
k missis Daltonnal, aki csudálkoz- 
zte a menetet. 

i tudomása nem volt még róla, 

vizsgálóbizottság a házban tar- 

mn 

inak nagy szorongattatásában 
jól esett, hogy megpillantotta a 

zo0s, ismert arcot. 
Missis Dalton, - kérte halk han- 

sziveskedjék a gyárba telefonál- 

ister Halmosnak, hogy azonnal jöj- 

1 haza. 
issis Dalton nem tudta, mit jelent az 
z jelenet, de sejtette, hogy valami 

ui bajlehet, ha Eva erre kéri és szol- 
m tkészen kijelentette: 

érem. 
már indult i.. 

ui nban az ügyész visszatartotta: 

i l 
dom, hogy mikor kell mister 

, aki amióta a rettenetes vád el- 

A telefonálás még ráér. Majd én 

Missis Dalton megállott és kérdően 
tekintett az ügyészre, aki most ujból 

hozzája fordult: 

- Missis Dalton, ha jól értettem? 

- Az vagyok. 

- A házvezetőnő? 

- Igen. 

- Mi uj vizsgálatot tartunk mister 
Tenkei halála ügyében és önre is szük- 

ségünk lesz. Sziveskedjeék minket miss 

Tenkei szobájába követni. 

- Kérem. 
A kis jelenet után mindannyian fel- 

mentek az emeletre és ott benyitottak 

Eva szobájába. 
Ennyi ember még sohasem volt együtt 

ebben a csinos, elegáns leányszobában. 

- Azért jöttünk ide, - szólalt meg 
az ügyész, - hogy házkutatást tart- 

sunk. 
Ezzel szurós pillantást vetett Evára. 
Ez azonban hallgatott és teljesen apa- 

tikusan viselkedett. 
Hellis ügyész kiadta az utasitást a 

rendőrtisztnek: 
- Sziveskedjék a házkutatást foga- 

natositani. 
És Evának látnia kellett, amint min- 

den fiókját kinyitják, mindent kiszed- 

nek, mindenbe beleturkálnak, mindent 
megnézegetnek, kézbe vesznek, megfor- 

gatnak. 

Apró semmiségek kerültek napvilág- 
ra, semmitmondó leányholmik, jelenték- 
telen dolgok, amiket azonban a lányok 

mégis rejtegetnek mások tekintete elől 

és eltitkolnak az avatatlanokkal szem- 

Az iróasztal fiókjai után a szekré- 

nyekre került a sor. 

Éva néma megadással türte, mint a 

je között és az egyes darabokat egymis 

/után a diványra dobálta. 

ben, mert minden darab egy-egy emlék. 

rendőrtisztviselő ott vájkált fehérnemü- 

A rendőrtiszt és az ügyész, akik csak 

itt-ott váltottak egy-egy kurta szót, 
mindinkább csalódottan néztek egymás- 

ra. Nem találtak semmit, amit Eva el- 
len terhelő adatnak használhattak vol- 

na. Az utolsó fehérnemüs szekrényben 
folyt már a kutatás, amikor a rendőr- 

tisztviselő az egyik fiók mélyéből ruha- 

nemüek közül egyszerre egy kis dobozt 

huzott elő. 
A dobozt megnézte, aztán átnyujtot- 

ta az ügyésznek. 
- Ah, - szólt az meglepetve és fi- 

gyelmesen megnézte a kis skatulyát. 
A dobozon a Clear and Hommer csi- 

kágói vegyészeti gyár cimkéje volt. 
A cimke alatt ott volt olvasható Ten- 

kei Eva pontos cime. 
A doboz másik oldalán lebélyegzett le- 

vélbélyegek voltak. 
- Postán érkezett, - jegyezte be az 

ügyész szárazon. 
Azután felnyitotta a dobozt. A belse- 

jében egy üres kicsi fiola volt. 
Hogy mi volt az üres üvegfiolában, 

azt az ügyész nem tudta megállapitani. 

Csak éppen következtetett. A cimkéjén 

halálfej volt. 
Eva felé fordult és éles hangon intéz- 

te hozzá kérdését: 
A Miss Tenkei, most is azt állitja, 

hogy nem maga mérgezte meg mister 

Tenkeit? 
Evát ez a kérdés ugy érintette, mint- 

ha fejbe ütötték volna. 

Kábultan nézett az ügyészre és kije- 

lentette: 

Nem követtem el semmit nagy- 

bátyám ellen. 

Most már hiába tagad, - jegyezte 

meg az ügyész, - itt van az üres papir- 

hüvely, amelyben a luminálpor volt és 

itt van az üres üvegfiola, amelyben a 

sztrichnin volt és amelyből a mérget át- 
tette a papirhüvelybe. 

nak. 

Eva mélyen hajtotta le a fejété és uj- 

ből csak ezt jelentette ki: 

- Mégsem én voltam. 

Az ügyész irt valamit a jegyzőkönyv- 

be, aztán fölállott és kijelentette: 

- Miss Tenkei, a törvény nevében le- 
tartóztatom önt mister Tenkei megmér.- 

gezése miatt. 

Eva fölkiáltotta: 

- Nem én voltam! 
- Bizonyitsa majd be az ellenkező- 

jét. Én mást nem tehetek most. 

Hellis ügyész odaállott Tenkei Eva elé, 

mereven a szemébe nézett és minden szó- 

tagot megnyomva megkérdezte: 
- Ezek után is tagadja, hogy ön 

mérgezte meg mister Tenkeit? 
Eva tulajdonképpen csak most ébredt 

a tudatára annak, hogy milyen sulyos 

váddal illetik. Ez most egyszerre csudá- 
latos átalakuláson ment keresztül. Lel- 
kének eddigi petyhüdtsége egyszerre 
megszünt. Akaratereje, gondolkodásá- 

nak szilárdsága egy pillanat alatt visz- 

szatért. Felismerte a helyzetet, amelybe 

jutott és érezte, hogy szilárd magatar- 

tásra van szüksége, ha a váddal szembe 

akar szállani. 

- Tagadom, - mondotta kemmén / 

hangon, - tagadom már csak azért i 

mert nem követtem el azt, amivel vádo 

Az ügyész eléje tárta a bizonyitéko 
- Hiába tagad. Itt van a fiola, amelj 

ben a sztrichnin volt. A hivatalos vizs- 
gálat, amelyet az állami laboratorium 
fog megejteni, majd megállapitja, hog: 

a fiolában sztrichnin volt. Különben is 
itt van bizonyitéknak ez a doboz, am 
nek külső jelzése is tanusitja, hogy r 

get szállitottak benne. Hogy milyen ala 
pon küldte ezt a mérget önnek a cé 
azt maid a vizsgálat fogj kiderit 

( Folyt. 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

m 

Pegolcsóbb hicdetés - leggvorsabb evedmény 

1932, OKTOB 

Apróhirdetéseket felves: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadóh 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárv. 
ban: Kardos-trafiik, Kossuth- 

Gránátos-utca sarok. Józsefvárosi 
March-trafik, Küttl-tér. A hird 

dij minden esetben előre fizetend 
mert számlakiirás és pénzbesze 
kiküldetése megdrágitja a hirdetés 

flázasság 
Nyugdijképes 35 éves 

állami tisztviselő nősülne. Jövedelme 
gondtalan megélhetést biztosit. Hozo- 
mány másodrendü. Ismerkedést kiesz- 
közöl: Nagy Jenő, Budapest, Rákóczi-ut 
ötvenhét/b. cégjelzéstelen levelezés. 

(1445) 

Kellemes megjelenésü 
huszonhárom éves hajadon, földbirtok- 
kal, házzal, készpénzhozománnyal férj- 
hezmenne. Megbizottja: Nagy Jenő, Bu- 
dapest, Rákóczi-ut ötvenhét/b. Huszon- 

Legmodernebb női és férfi kalapok 
óriási választékban Mártonnál, József- 
város, Kossuth Lajos-utca 3 sz. Eredeti 
gyári árak. (1814) 

Keresek 

adóba kérek. 

10-20 holdas birtokot, Temesvár kör- 

nyékén. Cimeket „Tanya" jeligére a ki- 

egyszer leiért 

egész hétig 

hirdetjük kiadó lakását! 

leiért 

Vidéki orvos 
keres szerény igényü jobb mindenest, ki 
főzni tud Részletes ajánlatokat továb- 
bit a kiadéhivatal. (1320) 

önállóan rőzni tudó 
rendszerető mindenes azonnalra kereste- 
tik. III., Holló-utca 45. (1321) 

Mindenes szakácsnő 
jó bizonyitványokkal, azonnal felvéte- 
tik. Cim a kiadóban. (1923) 

fillási keves 
Apolónőnek 

ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

Fiatal házaspár 
szakácsnői és csaposnak vagy portási 
állást keres, vendéglőben jártasok. Kau- 
ció van. Cim a kiadóban. (1329) 

dás-vétel 
Hladó 

komplett uj világos háló berendezés. II., 
Bulev. Reg. Maria 5. (1310) 

Eladó 
örök áron 4, esetleg 7 hold föld egy tag- 
ban a lippai ut mentén, Temesvártól 
200 m-re az ujszentesi határban. Cim: 
Ujszentes, 86. házszám. (1307) 

Modern üvegcégtáblákat és transparen- 
seket 

müvészi kivitelben legolcsóbban készit, 
Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. (1439) 

2 billiárd 
Larambol, majdnem uj, billiárdgolyók, 
mantinelgummi, posztó, dákó, dákóbőr, 
kréta, dominó, sakk olcsón kapható, 
Oberlánder, Józsefváros, Fröbel-utca 33. 

(1786) 
zn 

Saját orvosa 
mondja, hogy 

egyedül csak 
az 

0LLA" 
megbizható 

négy éve közvetit házasságokat. (1444) A hirdetés dija előre fizetendő 

filkalmazás 4 szomas szpbés moderm Nagy szuterén- 
november 1-re 

Gyárváros, Kossuth-tér 2. 

I em. (balkonnal). 

október 1-re 

Belváros, Nádor-utca 1. 
helyiség 

azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőrön- 
dösnél, Belváros, Börze-utca 2 szoba irodának 

; E. K. Thomas-ház után. esetleg laboratoriummal Erzsébetváros.Emmausz-u.7 
Belváros, Zápolya utca Tel. 20-98. 

Bővebbet: Dr. Kun Ferenc, 
Lloyd-sor 3. Tel 12-31. Családi házban 

4 szobás. modern 

november 1-re 

Erzsébetváros, Püspök-ut 23 

5 szobás modern 

növember 1-re 

Belváros, Szerb-utca 9, 
(D. e. 10-1-ig) 

szobás modern 
kerti lakás 

november 1-re 

Belváros, Bulv. Diaconovici 
Loga 4-40. Dr. Kakuk szan.- 

mal szemben. 

Irodahelyiség 
3 szobás modern irdesse c fevnipen 2 szeba 

irde Belváros, Papneveldei bér- : ká azonnal alota. Szt. György-tér kiadó lakását Belváros, Makri ház. Szerb (Deutsches Háus) hitközség. 

Temesvár-Budapest és vissza 55 7 
gyorsvonati sebességgel futó kü- 
lön vonaton vizummal együtt lei 

Indul: október 14-én. Visszaérkezik: október 18-án hajnalban. 
Mindennemü érdeklődés és előjegyzések az utazásra 
Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

valamint 
Boksánbányán: Schnitzár Ferenc nyug. főfelügyelő 
Csákovámn: Simonovits Kornél kereskedése 
Dettán: Ballon S. Fiai kereskedése 
Karánsebesen: Wellmann Jenő kereskedése 
Lugosonm: „Europa" (Klein) menetjegyiroda 

Szidon-Bank 
Nagykomlósom: Winkler András kereskedés 
Nagyszentmiklóson: Friss Jenő hirlapiroda Oravicán: Weisz Felix könyv- és papirkereskedés 

Kummer Zsigmond 
Handl János könyv- 
Dudás Mihály 

Resicán: „Bánát" kereskedelmi ügynökség 
Deutsch Testvérek könyv- és papirkereskedés Temesvárott: Déli Hirlap kiadóhivatala 
Temesvarer Zeitung kiadóhivatala 
Központi Bank menetjegyirodája 
Birdev menetjegyiroda, ÍV., Uri-u. (Terminus szálló) 

Orsován: és papirkereskedés 

Pinkerton boyvállalat 
Vingán: Konstantinovits Szvetozár gyógyszerész Zsombolyánm: Barbier J. en könyvkereskedés 

elsőrangu penziókban már napi 150 leitől kezdve. 

Kivánságra szivesen gondoskodunk lakásról és teljes ellátásról 

2 
fahás 

Különbejáratu 

butorozott szobát délelőtti órákr 
sek. Cimeket a kiadóba kérek , 
bérlő" jeligére. 

5 szobás villát 

lehetőleg villamos mentén, kertte 
be keresek. Cimeket a kiadóba ! 

„Központi fekvés nem fontos" jel 

a 

Különiéle 
Munkájukban támogassuk a vakol 

Tagjaink kosár- és nádszék-fo 
házicipő készitésével, zenével és z 
ra-hangolással foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár és 
butor javitást is vállalunk, levelet 
hivásra a munkánkért házhoz is 
gyünk, a n. é. közönség szives támo; 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsé 
ros, Posta-utca 2. 

Legmodernebb és legolcsóbb but. 
valamint javitásokat csak Popovi 
talos üzemében. Skudier-tér 4. 

MmMindenkit érdekel! 
Mielőtt téli tüzifaszükségleté 
fedezi, el ne mulasszon egy 
probarendeléssel meggyőződni 
hogy már 160- leltől kapha 

egy méter jó füzllát, 

tjalamon és Ts 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 2. 
a Begamalommal szemben. 

Telefon: 12-53. 

Ha szeret 
néhány leiért igaz 1 
jó könyveket olva 

ugy fizessen 
elő a Déli Hirlap 
amely esetben re 

kereskedés teli 
kölcsönkönyvtára 

havonta 
csekély 25 leiért, 
nem előfizetukn 
majdnem a kétszer 
sébe keről. Jelel 
kezzék ott 

és naponta 
a világirodalom 
jelesebb magyar 
német könyvei 
zül tetszése sze. 

vilomatai 
Ne mulassza ela kedvező alkalm 
melyet a Déli Hirlap összes előtfi 

tőinek nyujt. 

VUCHETICH ENDRE DR. 
Nyomatott a „Temesvarer Zeitung" körforgógép 


